SUB14 - Problema 2
Passear sobre uma grelha

Imagina que precisas de te deslocar do canto
superior esquerdo da grelha (A) até ao canto
inferior direito (B). Para o fazeres sO podes
percorrer os lados dos quadrados unitarios em
duas direcOes: para baixo e para a direita.

Na grelha de 4 por 4, quantos caminhos podes
escolher paraires de A até B?
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David Ramires,

EB 2,3 de Monte Gordo

Comecei por contar varios caminhos, um por um, e verifiquei que fosse qual fosse o caminho que escolhia, andava sempre o
correspondente a 8 lados da quadricula — 4 para a direita e 4 para baixo. Depois vi que contando um por um, ndo chegava la e era facil
enganar-me.

Dependendo do tipo de caminho, podemos fazer trogos com mais ou menos "curvas".

- podemos andar 4 para a direita e 4 para baixo -

- podemos andar 3 para direita, 4 para baixo e 1 para a direita -

(3+4+1; 2+4+2; 1+4+3 e como o primeiro passo pode ser para a direita ou para baixo, ha 6 caminhos)

- podemos andar 2 para a direita, 3 para baixo, 2 para a direita e 1 para baixo -

(2+2+42+2 | 2+142+3 | 2+3+2+1 [ 1424342 [ 1+3+3+1 [ 1+1+3+3 | 3+2+1+2 | 3+3+1+1 | 3+1+1+3 e como o primeiro passo pode ser
para a direita ou para baixo existe o dobro destes caminhos, ou seja, existem 18 caminhos)

- podemos andar podemos andar 2 para a direita, 2 para baixo, 1 para a direita, 2 para baixo e 1 para a direita -

(1+1+1+342 [ 14142+3+1 | 2+1+143+1 | 142414242 | 2+2+4142+1 | 1+3+1+142 [ 142+42+2+1 | 1+3+2+1+1 | 2+3+1+1+1 [ e como ©
primeiro passo pode ser para a direita ou para baixo existe o dobro destes caminhos, ou seja, existem 18 caminhos)

- podemos andar podemos andar 1 para a direita, 1 para baixo, 2 para a direita, 1 para baixo e 1 para a direita e 2 para baixo -

(2+2+1+141+1 [ 14242414141 [ 14142424141 [ 14141424241 [ 1H1+14142+42 | 24141414142 | 24141424141 [1+2+1+414241 |
1+1+2+1+1+2 e como o primeiro passo pode ser para a direita ou para baixo existe o dobro destes caminhos, ou seja, existem
18 caminhos)

- podemos andar podemos andar 1 para a direita, 1 para baixo, 1 para a direita, 1 para baixo e 1 para a direita, 2 para baixo, 1 para a
direita -

(1+14+1+1+142+1 [ 142+1+141+141 [ 1+1+142+1+141 e como o primeiro passo pode ser para a direita ou para baixo existe o
dobro destes caminhos, ou seja, existem 6 caminhos)

- Continuei até fazer o caminho mais longo, 1 para a direita, 1 para baixo, 1 para a direita, 1 para baixo... —

Para chegar a resposta calculei 0 numero de caminhos que somados ddo8:2+6+18+18+18+6+2=

R: Existem 70 caminhos diferentes para chegar deAa B. ©






Raphael Rodrigues, David Santos e Daniel Santos,

EBI/JI de Montenegro

Para resolver este problema vamos ver o Conta-se o numero de possibilidades para ir
gue se passa em cada uma das grelhas de um vértice ao proximo, e concluimos que

guando se quer ir do veértice superior € a soma das possibilidades dos vértices
esquerdo ate ao vertice inferior direito. imediatamente anteriores.
No caso da grelha 3x3 existem 20 caminhos
diferentes. .
1 4
1 3 10
A 2 6 20 B
1 3 10
No caso da grelha 1x1 so existem 2 L .
caminhos diferentes. !
No caso da grelha 2x2 existem 6 No caso da grelha 4x4 existem 70 caminhos
caminhos diferentes diferentes.
1
1 1 5
1 4 15
1 3 1 3 10 35
A 2 6 B A 2 6 20 70 B
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Katia Sofia Oliveira,

Colégio Internacional de Vilamoura, Loulé

S0 se pode ir por baixo e pela direita. + + + + = + + + + + + =
Multiplica-se sempre por 2. 1+3+2+1+1 1+2+1+1+1+1+1

_+ =8 1+3+1+1+2 1+1+1+1+1+42+1

4+4 1+2+2+2+1 1+1+1+2+1+1+1
1*2=2 2+1+1+3+1 3*2=06

_+ + =8 1+2+1+2+2 D=8
2+4+2 1+1+2+3+1 1+1+1+1+1+1+1+1
1+4+3 1+1+1+3+2 1*2=2

3+4+1 2+2+1+2+1 2+6+18+18+18+6+2= 70
3*2=6 2+3+1+1+1 Resposta: O namero de
+ + + =8 0*2= 18 caminhos possiveis sao 70.
2+2+2+2 _+ + + + + =8

1+3+3+1 2+1+1+1+1+2

3+3+1+1 1+2+2+1+1+1

2+1+2+3 1+2+1+1+2+1

1+2+43+2 1+1+2+1+1+2

3+2+1+2 1+1+14+2+2+1

2+3+2+1 2+2+1+1+1+1

1+1+3+3 2+1+1+2+1+1

3+1+1+3 2+1+1+2+1+1

9*2=18 1+1+2+2+1+1

9*2=18



Rui Miguel da Fonseca,

EBI/JI de Montenegro

Primeiro, para me ajudar a pensar, vou transformar o
painel de 4 x 4 num painel 5 x 5 e em vez de andar
pelos lados dos quadrados, vou andar de quadrado em
guadrado que como se V€ € igual.

Depois, vou enumerar 0os quadrados pelas jogadas

onde eles se podem encontrar: 1, 2, 3, ... De modo a
gue s6 se possa andar para baixo ou para a direita,
como se Vvé na figura seguinte:

A seguir, acrescento uma letra ao nimero para que
cada quadrado tenha uma classificacéo diferente.

Classificando - os assim: passo 4, possibilidade b (4b);
passo 5, possibilidade e (5e). Depois o painel ficou
assim:

Neste caso o0 ponto A passa a ser o quadrado la
(ponto de partida) e o ponto B passa a ser o quadrado
9a (destino).

A maneira de resolver este problema é ver quantas
possibilidades existem para chegar ao quadrado 9a em
todos os quadrados comegando com o proprio 9a,
sabendo que:

n° de possibilidades dum quadrado = n° de
possibilidades do quadrado abaixo + n°

de possibilidades do quadrado a direita

Resposta: H4 70 maneiras de atravessar o painel.






Catarina Lages,

Colégio Internacional de Vilamoura, Loulé

Todos os caminhos de A para B tém um
‘comprimento’ total de 8 unidades, ou seja, temos
gue andar sempre 4 unidades para a direita e 4
unidades para baixo. Mas podemos fazer isso em
varios passos, somando apenas 2 numeros, 3, 4,
5,6,7o0u8.

Comecando pelas possibilidades para a direita,
podem ser:

4
3+1

1+3

2+2
2+1+1
1+2+1
1+1+2
1+1+1+1

A estes, temos que somar 0os numeros para baixo,
entre eles (no local do sinal “+”) ou ainda no final
de cada sequéncia (terminando o caminho para
baixo).

Por exemplo, em '3+1', ou colocamos apenas o
namero 4 entre eles (para baixo), ou colocamos um
outro nimero no meio e outro no final (da
sequéncia de 2 numeros: 3+1 ou 1+3 ou 2+2)

Assim, para o
4 » Ha 1 hipotese (4 direita e 4 baixo)

3+1 » 4 hipoteses (uma somando apenas 3
nameros e trés somando 4 nameros)

2+2 » 4 hipoteses (uma somando apenas 3
nameros e trés somando 4 nimeros)

2+1+1 » 6 hipéteses (trés somando 5 numeros e
trés somando 6 nameros)

1+2+1 » 6 hipoteses (trés somando 5 numeros e
trés somando 6 nameros)

1+1+2 » 6 hipoteses (trés somando 5 numeros e
trés somando 6 nameros)

1+1+1+1 » 4 hipéteses (trés somando 7 nimeros e
uma somando 8 numeros)

Aqui temos 35 hipoéteses.

Mas, podemos inverter tudo, comec¢ando o
caminho para baixo. Assim, h4 o dobro de
hipéteses: 35 x 2 =70



Beatriz Alves,

EB 2,3 D. Martinho Castelo Branco, Portimao

Se a grelha fosse composta apenas por um quadrado,
haveria 2 caminhos (seguindo apenas para a direita e
para baixo, do canto A para o B). Junto de cada canto,
esta o numero de caminhos que haveria se eu partisse
desse canto para o B.

2

L]

Se fosse composta por quatro quadrados, existiriam 6
caminhos, docantoAaoB.

Cada canto é igual a soma do canto imediatamente em
baixo MAIS o canto imediatamente a direita.

e 6=3+3

e 3=2+1

o Etc...

Logo, segundo esta ldgica, se a grelha fosse composta
por nove quadrados...

Finalmente, na grelha de 4x4 (com dezasseis
qguadrados), sao possiveis 70 caminhos, do canto A ao
canto B, deslocando apenas para a direita e para
baixo.
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